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J(oua parjumerie şi Drognerie Medicinală

T6MA B'RĂTULESGU
fjucurescl. calea Griviţel No. 145 ( lîr^ ă  Gara de Nord), gucuresol.
Oferă onor. salo clientele parfumurl din cele mal renumite fabrici fran

ceze, ruse, germane şi engleze; pudre de orez, depilatore şi sapone alese, 
briliantine, superbe colorante pentru pSr, diferite loţiunl, apă de colonia, d* 
lavande, de verveine şi portugal, etc., ape şi pomecjî de quinquina parfu
mate, Capilarine, col-creara de la princesse şi cosmetice higienice, piepţinî 
fini, Odol, perii, paste pentru dinţi, thermometre pentru bale şi diferite feluri 
de bureţi, glicerină, vasilină, lanolină şi tot felul de articole pentru tualete.

Articole pentru menagiii, ca : ceaiuri, cafea şi cacao în sămânţă şi pulbere, 
făină lactată Nestld, culori vegetale, arome şi esenţe pentru liqueruri şi li- 
monade, romuri şi cognacurl, esenţe pentru conserve alimentare, Sifdne ou 
cari se prepară ape gazdse, alcool şi sistematice maşine pentru spirt denatn- 
rat, ape minerale şi diferite săruri pentru băl, cum şi prafuri «Zackerlin», 
carboral, borax, acid boric, naftalină ieftină, bicarbonat de sodici, salol şi chi
nine, etc. Aniline şi culori, aparate, accesorii şi gata soluţiunî, băl, pentru 
fotografie. Uleiuri şi grăsimi minerale, parafină, benzină şi vasilină ameri
cană, terebentine, pensule, lacuri şi culori pentru pictură, vopsele, câră şi 
sirmă pentru parchete, etc.

Diferite ierburi alese, rădăcini, sedrţe, frunze, flori şi seminţe pentru cei urî 
in şi muştarurî, precum şi felurite uleiuri vegetale şi animale, ca : unt de 
cocos, de in, de ricin şi amigdale şi curat, uleifi din ficat de morun pentru 
cura de drnă, etc.

Multe specialităţi farmaceutice române, franceze şi germane, precum : bu- 
giîe, balsamuri pentru viaţă, capsule, calaplasme, coaltare, crayone, ciaiurl 
drageie, elixire, emulsiunl uleiose, emplastre, glicerofosfate, globule, granule, 
injecţiunî, ovule, paste, pastile, perle, pilule, prafuri, săruri, supositoril, so
luţiunî, siropuri şi vinuri medicamentase care, prin rolul ce îndeplinesc 
unele de fi atiseptice şi desinfectante iar altele nutritive şi tntăritdre, sunt 
preparate cu scopul de a fi întrebuinţate la vindecarea suferinţelor cărora să 
le redea sănătatea, forţa şi energia şi de a le fi reconstituante ale sistemululuî 
nervos îndepărtându-le cu totul anemia şi slăbiciunea generală.

Bogat asortiment de cauclncărie şi pansamente cum instrumente şi acce
sorii de resortul Farmaciei, Obstetricei şi Chirurgiei, Opticei şi Dentisticeî, 
c a : vată şi tifdne, guthapercha şi muşamale impermeabile, tuburi de cau
ciuc, canule, injectore şi sistematice irigatore pentru M6şe şi Lehuse, pompe 
trage-lapte şi biberdne, ploscî şi lighdne de porţelan, specule, aţă de mătase 
şi ace, siringi, sonde, aparate inhalatdre, bandage şi cercuri herniare, cor
sete elastice pentru domne şi ciorapi pentru varice, tuburi stomachale, pul- 
verisatdre şi vaporisatdre, preservative, suspensdre thermometre maximale 
cum şi alte utensile şi accesorii de sticlă, aluminiă platină, faianţă şi por
celan, ochelari, forfecl şi cleşti, etc.

La cerere, expediază In ori-ce parte a Ţărel, contra ramburs, prompt si cu 
preturile cele B»al ieftine, ori şi ce fel de mărfuri din aedstă branşă
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Sfaturi : R osbra t sau  frip tu ră  cu ceapă.
llustraţiuni: A rm ăsar D obrogean. — Cai Dobrogeni. — Ioan M. R îu reanu . — Dom. Co

roanei Cocioc. C ortegiul istoric la serbarea  a 4J0 ani dela m o artea  lui Ş tefan cel mare.*— 
Domeniul Coroanei B uşteni (jud. P rahova . S erbarea  a 400 ani dela m oartea lui Ş tefan 
cel .Mare. — Dom. Coroanei Borca (jud. Suceava). S erbarea  a 400 ani dela m oartea lui 
Ş tefan cel M are, 4 Iu lie  1904.

I A R N A  L A  P O L

t ău toate că la Pol ziua ţine o jumătate de an, soa
rele n’are nici o putere de a înviiâ pământul amorţit 
de noaptea cea care a ţinut altă jumătate de an. 

•^p Iarna ţine acolo şapte din opt părţi ale anului. 
Astfel fiind, soarele se luptă de geaba cele 6 săptămâni 
cât stă necontenit în înaltul cerului. Căci la început, după 
răsărirea lui, razele-i cad pieziş dealungul câmpiilor vecinie 
pline de zăpadă şi peste pustietăţile nesfârşite ale stâncilor 
de ghiaţă. Câtă zăpadă şi cât înghieţ s’a îngrămădit acolo 
în zece luni lipsite de soare? Abiâ după ce să ridică soa
rele sus pe boltă în spirala sa, începe să se simtă puţin 
căldura care, de altfel, în cea mai călduroasă zi a verii este 
cam atâta de mare cât e la noi într’o friguroasă zi de 
Ianuarie. Dar îndată ce se simte căldură, încep a se ridică 
nori groşi de ceaţă cari acoper pământul şi împiedecă slaba 
lumină a soarelui.

Şase săptămâni, cât e soarele în zenit, dacă nu sunt 
neguri şi nori de furtună, căldura începe să topească ză-
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pezile. Ar putea să fle însă şi o sută de sori, şi ghieţurile 
tot nu s’ar topi, pentru-că sânt îngrămădite an cu an, în
cât alcătuesc munţi ce nu se topesc niciodată.

Sunt mai multe soiuri de ghiaţă la Pol, după felul des- 
voltării ei. E un fel de ghiaţă de apă dulce, care se pro
duce ca şi la noi pe râuri, ori undeva în vre-un sân de 
mare, într’un loc mai scutit. Ea se produce de multe ori 
într’o singură noapte înfiorător de friguroasă, la vre-o 60— 70 
de grade Celsius sub zero. Uriaşii sloi, de câte o jumătate 
de chilometru în lăţime şi în lungime, sunt luaţi de valuri 
ori de fluxul mării şi sunt scoşi pe mare la larg. Vântul 
şi apa îi poartă în dreapta şi în stânga, îi îngrămădeşte unii 
peste alţii şi face dintr’ânşii dealuri plutitoare. Aceşti sloi, 
din causa gerului grozav, capătă o tărie ca de oţel, şi dacă 
se izbesc de vre-o corabie, care n’are pavăză destul de tare 
din tablă de oţel, o sparg şi o taie ca ferăstraiele. Mai 
ales primăvara se formează asemenea sloi şi ocupă pe mare 
întinderi nesfârşite, pe distanţe de sute de chilometri de 
jur-împrejur.

Aceasta e un fel de ghiaţă dela Pol. Dar gerul polar e 
în stare să formeze ghiaţă chiar şi pe largul mării, cu toate 
că apa mării într’adevăr nu înghiaţâ şi nu poate să îngheţe 
Şi totuşi înghiaţă. Se formează, adecă, mai întâiu nişte ace 
de ghiaţă, care se adună cu sutele la un loc şi seînchiagâ 
alcătuind sloi mititei cam cât o farfurie. In câte-va minute, 
mii de sloi de aceştia, ori alipindu-se unul de altul, ori 
împingându-se şi călcându-se, cu o iuţeală de necrezut, fac 
sloi uriaşi pe suprafaţa mării. Tot aşâ se fac sloi pe corăbii. 
Ici şi colo, în nenumărate locuri pe pereţii de din afară ai corăbiei 
se formează ace de ghiaţă în mare număr ; pe aceştia se 
îngrămădesc alţii şi alţii, şi aşâ mereu până ce toată corabia 
se îmbracă in sloi, încât n’o mai vezi de sub ghiaţa groasă, 
câteodată de Va metru. Navigatorii, ca să împiedece înghe
ţarea corăbiei, sunt siliţi să dea mereu jos ghiaţa de pe pâreţii 
corăbiei cu nişte cângi lungi.

Cu totul altfel se formează înspăimântătorii munţi de ghiaţă, 
cari plutesc pe mare. Ce grozăvie e, când se izbesc doi 
munţi ca aceştia, ce sgomote şi scârţiituri înfiorătoare şi 
cum sar în toate părţile bucăţi şi ţăndări de ghiaţă! Ei închid 
drumul corăbiilor, şi de multe ori se înşiră lanţ pe întinderi 
foarte mari, se încalecă unii pe alţii încât ajung până la oînăl-
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ţime de 3 —4 sute de metri, adevăraţi munţi albi, cari 
joacă în toate colorile sub razele soarelui. Ei se formează 
din zăpada cea groasă de pe coastele munţilor cari dau 
în mare, de pe stâncile grozave cari au povârnişuri. Aci 
se adună neînchipuite cantităţi de zăpadă. Când dă căldura, 
se topeşte zăpada dela suprafaţă, şi apa pătrunde în adânc; 
iar dacă se întâmplă să dea iarăşi ger, apa înghiaţâ, şi 
astfel toată cantitatea cea mare de zăpadă devine o massă 
de ghiaţă care asemeni ghieţarilor în Alpi alunecă încet la 
vale pe povârnişuri. Dând de vr’o piedecă, gheţurile se îngră
mădesc, se înghesuesc ; ajung în mare şi se duc tot mai a- 
dânc in apă. Valurile izbind mereu, desfac şi rup ghieţarul 
cât e sub apă : acesta iese apoi la suprafaţă şi pluteşte, 
iar vântul îl duce pe mare. Prin izbirea lor, prin frecare, 
aceşti munţi iau cele mai ciudate chipuri, ţi s’arată ca tur
nuri, ca statui, ca figuri de animale. Cea mai obicinuită 
formă ce-o iau este aceea a unei mese rotunde cu un singur 
picior. Când e cald, de pe aceşti munţi uriaşi picură apă 
care formează sloi uriaşi. Ei atârnă, în cele mai ciudate 
forme, une-ori lungi de câte 40 de metri şi groşi ca butoaiele.

Temperatura mijlocie a iernii în regiunea polară până 
unde mai umblă oameni este de 36 grade Celsius sub 
zero. Cea mijlocie, căci de multe ori scade până la 60 şi 
la 70 de grade. Ca să înţelegem ce însemnează un frig ca 
acesta, iată ce spun călătorii de pe la Pol. Zăpada acolo 
nu-ţi mai face impresie de răceală, când o pui pe mână, 
ci dimpotrivă de arsură, ca de cărbune aprins, şi produce 
băşici cu apă pe mână. In luna Maiu dacă scot navigatorii 
pe podul corăbii un ciubăr cu apă, ea înghiaţă în câtevâ 
minute până în fundul vasului. Tot aşâ de frig e în Septem
vrie, iar în Ianuarie gerul e cumplit. De un ger de 25 
de grade sub zero nu se sperie nici un călător dela Pol, 
ba zice că e cald şi bine. Dela 32 grade în jos însă e 
frig enorm ; chiar şi argintul viu înghiaţă în termometru. 
Atunci răsufletul gurii s’aseamănă cu un nor de fum al unui 
pistol, şi aburul din gură se şi preface în zăpadă. De câte ori 
sufli abur din gură, de atâtea ori la picioarele tale ninge 
fulgişori albi ce par că-ţi es deadreptul din plămâni. Fumul 
din coşurile corăbii nu mai e alb ori cenuşiu, ci roşu ca 
focul, şi după ce s’a ridicat puţin cade în jos prefăcut în 
zăpadă.
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Pânea ţinută pe podul corăbii se face tare ca piatra 'şi 
trebuie sfărâmată cu muchea toporului; bucăţile de cioca- 
lată nu le poţi tăia decât cu ferăstrăul. Tot cu ferăstrăul 
trebuie să tai câpăţinile de varză, iar slănina şi untul sare 
sub ascuţişul toporului în bucăţi lucii ca smoala solidă. 
Mierea îngheaţă în butoaiaşe aşâ de tare, încât trebuie s’o 
tai cu ferăstrăul, dimpreună cu doagele butoiului, în bucă
ţele ca o cărămidă.

O plimbare sub cerul liber e cu primejdia vieţii. Intâiu 
de toate, e foarte supărător lucru că trebuie să respiri foarte 
lung şi încet şi numai pe nas. Să respiri pe gură e cu ne
putinţă. Din causa respirării pe nas, necontenit se fac sloi 
pe mustăţi şi pe buza superioară şi eşti silit să-i dai deoparte 
după fiecare respirare, căci altfel eşti expus să-ţi îngheţe 
cu totul gura. Când atingi cu limba aceşti sloi, numai cu 
greutate mare o mai poţi deslipi de ei. Apoi e supărător 
lucru să ţii ochii mereu închişi, căci dacă-i ţii deschişi simţi 
o usturime de nesuferit sub pleope şi, pe ger mare, se 
face ghiaţă sub ele, nişte ace supţiri cari te dor cumplit. 
Afară de asta, e greu să ţii ochii deschişi, căci trebuie să 
clipeşti din gene, şi de câte ori clipeşti simţi că-ţi înghiaţă 
umezeala de pe brâul pleopelor şi numai cu greu le mai 
poţi deschide. Ţeava puştii e atâta de rece încât o simţi 
prin groasele mănuşi de lână ca o ţeavă cu apă fierbinte. 
Teaca de metal a cuţitului o simţi la brâu ca şi când ar 
fi fier înroşit în foc. De frig toate ţi se par fierbinţi, şi e 
curios, că pe atâta ger omul e plin de sudoare fierbinte 
parc’ar fi ieşit din apă. Asta se întâmplă însă numai când 
mergi în direcţia vântului; când îţi bate vântul în faţă, a- 
tunci frigul te pătrunde ascuţit până la piele prin toate 
cojoacele ce le ai, pe spete îţi curge sudoarea când rece când 
fierbinte, şi puţin câte puţin te cuprinde amorţeala acea 
somnoroasă care e începutul morţii prin îngheţare. Prin tot 
corpul atunci simţi o furnicare ca prin picioare când îţi amor
ţesc ; din tălpi până în creieri simţi o săgetare, un junghiu, 
apoi totul împrejur ţi-se pare greoiu şi ca de plumb, te cu
prinde apoi un fel de nepăsare care îţi aduce o nepotolită 
înclinare spre somn. Ai dormi, te-ai lăsă jos pe zăpadă şi 
ai dormi. Dar cel ce se dă biruit şi se culcă, acela e perdut, 
căci nu se mai trezeşte.

G. Cosbue.
T
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Îngrijirile ce trebueisc date la  creşterea şi prăsirea cailor
învăţătorul. — Pentru  a se pricepe mai bine aceia ce voiesc 

a vorbi, ne vom ocupa mai întâiu despre epele şi arm ăsarii 
de prăsilă şi apoi trep tat despre toate îngrijirile privitoare 
la creşterea cailor.

Moş Gheorghe. — De m are folos ne-ar fi, căci poate, dacă 
învăţăm  dela d-v. toate acele îngrijiri, nu se va mai întâm 
plă în sat ca epele să lepede mânzii, sau să moară din naş
tere, sau mânzul odată născut, mai de vreme sau mai apoi, 
să piară.

învăţă torul. — N eapărat, că ţinându-se socoteală de cele 
ce voiu spune, şi urm ându-se aşa după cum voiu cuvântă, 
întâmplările nenorocite despre cari pomenise Moş Gheor
ghe, nu se vor mai observă, sau cu totul rar.

Sătenii. — Ce bine ar fi !
învăţătorul. — La oricare animal şi deci şi la cai, produşii, 

adică fiii, sunt cu atât mai buni, mai frumoşi pentru muncă, 
pentru  serviciu, cu cât părinţii cari i-au produs au fost 
şi ei în asemenea condiţiuni. Adică un mânz ieşit d in tr’o eapă 
şi un arm ăsar bun, va fi şi el un mânz de ispravă, bun ; şi 
din contră el va fi rău, dacă şi părinţii au fost răi. Dar ce 
mai încolo, acest lucru se petrece şi laoam eni: din părinţi 
sănătoşi ne nărăviţi, ies copii buni, iar din cei bolnăvicioşi, 
suferinzi, beţivi, hoţi, se nasc copii slăbănogi, schilozi, stricaţi.

Moş Gheorghe. — Adevăr g ră iţi ; uite de pildă Ion Gogă, 
el slab, guşat şi prost copii lui sunt şi mai prăpădiţi ca el.

învăţătorul. — Păi da, cum puteâ să aibă copii sdraveni, 
când el este după cum ştiţi.

Vom alege deci pentru reproducere, epele şi arm ăsarii cei 
mai frumoşi, de oarece aproape toţi caii româneşti sunt mici, 
pentru  ca să le ridicăm talia, ne vom procură epe şi a r
măsari mai înalţi, mai dezvoltaţi, ca astfel mânjii dobândiţi 
din ei, dându-li-se şi o hrană şi îngrijire ca lumea, să crească, 
să ia o statu ră  mai chipeşe.

Ion Petroşan. — Am văzut în grajdurile dela curte, la d-1 
arendaş, mândreţe de arm ăsar voinic şi vioiu, ci-că este adus 
din altă ţară, este englezesc.

învăţătorul. — II cunosc şi eu, este foarte drăguţ, însă 
uite ce, arm ăsarii de soiul aceluia nu face să fie împere- 
chiaţi deocamdată cu epele româneşti, căci sunt costisitori, 
şi în afară de aceasta ei sunt prea iuţi, prea delicaţi, aşâ 
că un mânz eşit d in tr’un astfel de armăsar, pentru a creşte, 
a se face cal, trebuie prea multe îngrijiri şi cheltuieli, tre 
buie să-l ţii ca pe un ou. Sunt un altfel de armăsari, cam 
ca acel al Preotului Ionescu, zişi şi arăbeşti, aceia s’ar potrivi 
mai bine cu epele noastre ; dar pentru  că se găsesc foarte 
ra r  în ţară, şi sunt scumpi, răm âne pentru câţi-vâ ani, până
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prindem  niţel cheag, până vom îndreptă puţin caii pe cari-’i 
avem şi vom învăţă a-i nutri şi creşte cum se cade, să ne 
slujim pentru prăsirea lor de epele şi arm ăsarii pe cari-i 
avem, alegând pe cei mai de neam dintre ei.

Dar nu este de ajuns a alege epe şi arm ăsari mari, e ne- 
voe încă să cercetăm cu deam ănuntul starea lor, adică să vedem 
dacă sunt sănătoşi, nu au v re’o boală molipsitoare, ca ră p 
ciugă, cârtiţa, etc. precum şi dacă sunt făcuţi astfel încât 
p o t  să  m u n c e a sc ă ,  căci dela cal nu cerem decât forţă, 
putere de muncă, întocmai ca dela o maşină. Şi după cum 
ori-ce maşină pentru ca să lucreze în mod satisfăcător trebuie 
să aibă toate părţile ce o compune în bună stare, tot ase
menea şi calul casă  ne slujească bine, trebuie să fie sănătos, 
să  aibă toate părţile corpului desăvârşite.

Vedeţi bunioară o locomotivă dela căile ferate, pentru 
ca să m eargă şi să tragă vagoanele după ea, se cere ca ne 
aparat să aibă toate roatele fără cusur, şi al doilea cazanul. 
In  cazan se pune apă, care încălzindu-se se schimbă în va
pori şi aburi, cari trecând prin anumite ţevi şi prin ajutorul 
unor meşteşugite instrumente, prin puterea lor, pune în miş
care roatele, făcând ca întreaga maşină şi cu ea să meargă, 
unul sau mai multe vagoane.

Ion  Uşurelu. — După cum pricepui, aburii pun în miş
care trenul; adică să aibă ei atâta tărie, încât maşina şi cu 
ea vagoanele, să fugă aşa de nâpraznicV

învăţă torul.— S e ’nţelege! că vaporii, danful acela mişcă 
to t trenul; ei cu cât se formează mai mulţi în cazan, prin fier
berea apei din el, cu a tât puterea lor create. O pildă des
pre această putere a vaporilor, o vedem ziinic, când avem 
la foc un vas cu apă, sau o oală cu o ciorbă oare-care, a- 
coperite. îndată  ce ele încep a fierbe, aburii se produc, şi 
neavând pe unde să iasă afară, pentru a-şi face drum, 
svârlă prin puterea lor capacul la o parte.

Sătenii. Aşa este.
învăţătorul. Calul după cum s’a spus este ca şi o maşină, 

dela care nu cerem decât putere; prin urm are ca el să aibă 
forţă trebuie să fie înzestrat cu roate şi cazan bine zidite.

Roatele pricepute sunt cele pa tru  picioare , cazanul este 
trunchiul, corpul.

Resultă deci că la alegerea arm ăsarilor şi epelor de pră- 
silă să ne ocupăm mai întâiu de picioare, roate, dacă ele 
sunt bune, sănătoase, şi apoi să ne interesăm de trunchiu — 
cazanul.

Oricât de frumos ar fi trunchiul, dacă picioarele nu sunt cum
secade, sdravene, calul nu este de nici un folos; el nu este 
în stare să ne servească, neputând de multe ori duce, chiar 
nici corpul lui.

Vasile Gagiu. — Ca al lui Costache Blegu.
Ştiţi că el are un căluşel, la cap şi la trup p a r’că ar fi un
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smeu, ce folos însă că şchioapătă, abia se ţine pe^picioare; 
Gheorghe Geambaşu, zice că are oase moarte! — Ce o fi 
alea la îneheeturi? — Alţii svoneşte că ar fi prins spetit, 
adică... de. . .  răcit.. .  mai ştiu şi e u! . .

Î n v ă ţ ă t o r u l .  — Se poate! O fi având o meteagnă, sau alta; 
o să vă Arorbesc ceva, despre fiecare, mai târziu.

Cai Dobrogeni.

Da! Calul beteag la picioare este un animal pierdut, !pă- 
gubind mai mult pe om, prin hrana şi îngrijirile ce i se dau, 
fără să-i producă ceva, neputând face serviciu. Francezii şi 
mai ales o altă naţie, Englezii, cari sânt foarte pricepuţi'şi 
iscusiţi în ale cailor ; cu privire la picioarele calului, au pro
verbul: Pas de pieds, pas de cheval», sau pe englezeşte: 
«No foot, no horse», ceeace ar veni pe româneşte : «Calul 
fără picioare, nu este cal».

Să examinăm dar, cu luare-aminte, picioarele epelor de 
reproducere şi, mai cu deosebire, ale armăsarilor, începând 
în totdeauna de jos în sus, dela c o p i t ă ,  unde vom căută a 
ne da seama, dacă ea este bine făcută, nu este prea strimtă 
sau plină în talpă, sau crăpată, sau cercuită. Cercetăm apoi
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coroana, pentru a ne asigură că nu are nici o im?, vre-o 
umflătură, sau vreo scoică, care nu este altceva, decât un 
os mort, dezvoltat pe oasele coroanei. După coroană obser
văm: chişiţa , glezna şi fluerul, care trebuiesc a fi bine fă
cute, fără umflături. Trecem apoi la genunchiu  şi la coaiele 

■ dinapoi sau jareţi. Genunchiul se va căută a fi larg, fără  
ridicături pe el. La jareţi se va aveâ multă băgare de sea
mă, căci pe ei se formează mai multe feluri de oase m oarte 
cari’ împedică animalul a munci; ei trebuie a fi netezi şi 
largi. Părţile de deasupra genunchiului şi jareţilor cu cât 
spetele, pulpele şi crupa vor fi mai bine musculate, cu atât 
arm ăsarul sau eapa este mai de preţ; prin urm are şi p ro
dusul lor, mai bun pentru serviciu, şi mai cu putere.
^  Ar trebui acum să ne ocupăm de trunchiu, dar să lăsăm 
această parte pentru Duminecă, când ne vom vedeâ tot aci.

— Să ne vedem cu bine!
Sătenii. — Să te auză Dumnezeu! Vă foarte m ulţăm im !..

Irimia Popescu.

MĂNĂSTIREA BREBU

ânăstirea Brebu este zidită de Ma- 
teiu Basarab în judeţul Prahova, 
lângă Doftana, pe un platou foarte 
pitoresc. Mănăstirea slujea şi de lo
cuinţă de vară a voevodului şi de 
cetate, căci poziţia ei naturală o 
făcea să fie greu de luat de cel mai 

puternic duşman. Ea ocupă un teren de şaşe mii 
de metri patraţi. Intrarea se face printr’un turn 
înalt iar ele jur împrejur sunt ziduri groase de un 
metru şi înalte de şase metre.

Pe clopotul cel mare se citeşte o inscripţie sla
vonă care tradusă însemnează:

«Acest clopot s’a făcut de Antonie Yoevod şil’a 
dat la Mănăstirea Brebu 1663. Clopotar Ion.»

Biserica din mijlocul curţii are o lungime de 30 
metri pe 10 lărgime. Este zidită din piatră şi că
rămizi; iar pentru bolţi s’a întrebuinţat o piatră 
poroasă ca buretele. Zidurile Bisericii sunt groase 
de doui metri.

Pe mâna stângă în Biserică se găseşte inscripţia
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veche care a fost înainte de reparaţia radicală, d’a- 
supra uşei:

«Eu cel întru Christos Dumnezeu, bine credin
ciosul şi bine cinstitul şi drept slăvitorul, Eo Ma- 
teiu Basarab Voevod, cu mila lui Dumnezeu, Prin- - 
cipe şi Domn a întregei ţări Ungro-Vlahia, împreună 
cu soţia mea Elena, am poftit cu zel şi cu bună
voinţă, a Tatălui, şi cu ajutorul Fiului, şi cu să
vârşirea a prea sfântului şi de viaţă făcătorului 
Spirit, a înălţă acest sfânt, a tot cinstit şi dumne- 
zeesc hram, întru slava şi lauda, celui în Treime 
lăudatului Dumnezeu, care mi-a dat viaţă, suflare 
şi toate bunătăţile sale pământeşti, ca prin rugă
ciunile sale, dintr’însa să se înduplece a ne da îm
părăţia sa cerească, şi întru cinstea şi pomenirea 
a tot cinstitorilor şi fără de corpuri ale sale slugi, 
patru Tacsiarhi, Archistratigul Mihail şi Gavril şi 
Rafailă şi a tutulor puterilor sale cele fără de cor
puri ; în zilele de Dumnezeu datei mele Domnii şi 
din dreapta noastră de Dumnezeu nouă dăruită 
avere, am înălţat’o chiar din temelia ei, începân- 
du-se a se zidi la 27 zile din luna Iunie, în anul 
1650, pe timpul celui întâiu egumen chir Vasilie 
Eromonahul, executor fiind acestei lucrări jupânul 
Mogoşiu căpitan şi jupânul Antonie Postelnicu.»

In interiorul Bisericei, d’asupra uşei a doua se 
mai află o inscripţie cu stema ţării, un vultur cu 
crucea în gură, şi care inscripţie spune în româneşte 
cu chirilice că, sub domnia lui Gheorghe Bibescu, 
Mitropolit fiind chir Neofit, s’a tencuit Biserica şi 
s’a zugrăvit peste tot, cum şi casele domneşti cu 
curtea lor jur împrejur şi clopotniţa, de cuviosul 
arhimandrit Teodor Cernicaru la 1843 Aug. 15.

Eforia Spitalelor Civile are instalată administra
ţie aci în casele domneşti.

D. Teleor.

— Muierea, care nu vrea să frământe, toată ziua 
cerne.
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mă'rgă'rita're: străine;
Poetul Persan Saadi.

î|p |pjL  aacli a fost un poet vestit al Perşilor. S’a născut 
acum şapte sute de ani, (pe la 1184) la Şiras,— de- 

Jp ife c  acolo avea porecla de el Şit-asi.
Saadi (care înseamnă pe limba persană, supus al 

lui Saad) a copilărit la curtea lui Abu Bekr ben Saad. Ta
tăl său eră ofiţer la curtea acestui prinţ. Aici învăţă copilul 
să scrie şi să citească, şi poate ar fi ajuns vre-un mare vizir, 
dacă nu răm ânea orfan de mic. Sărac şi cinstit, şi-a trăit 
tinereţea ca vai de lume, de aceea în toate poeziile lui se 
vede o milă adâncă pentru copiii orfani.

In tr’o bună dimineaţă plecă dela Şiras la Bagdad, ceta
tea cea vestită şi prea strălucită, unde pe acele vrem uri se 
adunase tot soiul de învăţaţi şi înţelepţi ai Musulmanilor. 
Curând ajunsese dobă de carte, şi i se urâ şi aici. Porni deci 
în pribegie şi cutreeră multe oraşe şi ţări. In tre  altele se po
vesteşte că s’a dus la Mecca în vre-o cinsprezece rânduri şi 
mai totdeauna pe jos. Dar, p ’atunci lumea eră bună şi pri
mitoare, mai ales cu poeţii pribegi, pe cari şi îm păraţii şi 
oamenii de rând  îi cinsteau, pentru  că gura lor eră fagure 
de miere. Un filosof rătăcitor ca Saadi găsea mai totdeauna 
adăpost şi un blid cu pilaf, chiar şi la coliba săracului.

Totuşi se cheamă că pe când trăia la Ierusalim, cântăreţul 
nostru trebuia să care apă, ca să nu moară de foame, şi din 
poveştile lui ori cine pricepe că de multe ori călătoriile acestea 
erau îm preunate cu multe lipsuri şi necazuri.

Saadi el însuşi ne povesteşte că în Siria a căzut în mâ- 
nile Frîncilor, cari l-au făcut rob şi l-au silit multă vreme 
să muncească în rând cu jidanii, cari curăţau nişte gropi.

Aşâ a dus-o în robie până ce a dat peste dânsul un bo
gătaş din Alep care-1 cunoştea. Acesta îl cumpără dela Frînci 
cu bani scumpi şi-i dete apoi pe fiică-sa în căsătorie, cu o 
zestre de o sută de bănuţi de aur.

Păcat numa că blajinul şi glumeţul Saadi nu putea duce 
casă bună cu nevasta, care eră o femeie rea şi arţăgoasă, 
mânia lui Dumnezeu. O părăsi deci, şi se Jcăsători a doua 
oară cu o femee de seama lui, care-i ţinea tovărăşie cu drag 
în toate rătăcirile sale.

Mai la urmă, obosit de atâtea drumuri, poetul nostru s ’a 
întors iar în oraşul unde se născuse, la Şiras, şi acolo îşi 
odihni bătrâneţele până la moarte, în tr’o căsulie veselă şi 
drăguţă, afară din oraş.

Saadi închise ochii pe veci pe la 1291, cinstit de toţi prinţii 
Răsăritului şi slăvit de tot neamul său.

Din câte a scris, două cărţi mai cu seamă sunt foarte răs-
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pândite. în popor, şi vestite prin înţelepciunea ce se găseşte 
în versurile lor frumoase, pe cari omul cel mai simplu le 
înţelege. Acestea s u n t : Bustan  care înseam nă «L iva d a » şi 
Gulistan  (Grădina cu trandafiri), traduse în toate limbile. 
Din această «grădină» am cules şi noi două poezioare pentru 
«Albina».

Ia tă -le :
Thogrul (1) şi străjerii].

Odată când pe-o noapte friguroasă  
Thogrul trecea pe lângă un străjer,
Ş i î l  văzu ’n m antaua-i zdrenţeroasă  
Cum tremură sărm anul om de ger,
I i  zise — căci eră milos d in  f ir e :
*Am să-ţi trim et pe loc o haină groasă .»

Zicând aşa, cu in im a  ’npăcată  
In tră  ’n  palatu-i p lin  de strălucire:
Acolo însă-i răsări în  prag  
Soţia lui, făptură m inunată  
Care-l prim i, zâm bind cu-atâta drag  
In  cât uită  făgăduia la  dată,
Precum uită şi pe străjer şi gerid.

Dar tu ascultă ce a zis strâ jeru l:

A zis: O rege, tu m -ai dat u itării 
Căci a i dorm it în  ra iu l desmerdării,
A i dus-o noaptea în lr ’un vis plăcut,
Ce-ţi pasă  noaptea mea cum a trecui?
Ce-i pasă caravanei care scapă 
De cei-ce în  n isip  îş i af lă groapă ?
Un blând noroc te leagănă în  somn,
A i călăuză bună şi eşti domn,
Nu te opreşte dealul, valea nu  —
La cei răm aşi gândeşti vreodată tu ?

De pe căm ila ’naltă ca un munte,
S im ţi tu ce-i valea grijilor m ărunte ? . . . .
Voi cari, sub cald poclit, tră iţi ca ’n cer,
G ândiţi la cei-ce ’n frig  şi foame p ie r ! ....

Sfat în pustie.
Dormeam odată in  pu stiu l mare 
Furat de visu l unei nopţi senine, 1

(1) Un prinţ al Turcilor.
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D ar călăuzul de cămile vine,
Mă scutură d in  somn şi '-mi strigă tare: 
 ̂Sus şi la drum  ! Gă leş le-ie de grabă, 

Căci vremea trece, vremea nu  te ’ntreabă
Ş i ciasul de pornire bate-acum__
Ori poate vrei să mori, răzleţ, pe drum  ? 
Hei, sunt trud it şi eu, şi de-ar fi  chip 
Aş m a i dormi şi eu m ăcar o leacă,
Dar caravana pleacă 
Ş i vai, o mare largă de nisip  
Pustiul fără  de hotar se pierde  
Ş i ce departe e lim anul verde /»

* **
Tu care dorm i cu zâmbetul pe buze 
Ş i nu asculţi de glasuri călăuze,
Trezeşte-te, f i i  gata de plecare 
Căci ia tă  se urneşte caravana  —
Auzi, departe, m a i departe ’n zare 
Cât de voios răsună darabana!
Şi-acela care cel d in tâ iu  se mânecă 
Ş i nu aşteaptă să-l m ai tragi de mânecă, 
Ajunge cel dân tă iu  la ţel.
Deaceea, zic, e fericit acel
Ce şi-a urcat desagii în  spinare
C'un ceas chear m ai ’nainte de plecare,
Căci ce folos că ne trezim din vis 
Când m âna m orţii ochii ne-a deschis ?

St. 0. Iosif.

Ion M . Rîureanu.

ion M. R îureanu s’a născut în 1833, Aprilie, în ora
şul Craiova, unde tatăl său, protoereul Matei, ocupă 
funcţiunea de protopreot al plăşii Amaradia.

In Risipiţi, Ion M. Râureanu, adus în leagăn dela 
Craiova de părinţii săi, şi-a petrecut anii copilăriei, 
în mijlocul acestei naturi curate şi măreţe, care a 

ifluenţat mult asupra caracterului său.
La vârsta  de 7 ani a fost dat la carte, în şcoala din Be- 

neşti, înfiinţată de neuitaţii Iordache şi Grigore Oteteleşanu, 
pe proprietatea lor.

Micul I. M. Râureanu, îşi făcea studiile, ducându-se în  toate 
zilele dela Risipiţi la Beneşti, distanţă de vre-o 4 kilom etri. 
Acolo a trecut el cele două clase primare, singurele ce se 
predau în acea şcoală.

Din Beneşti trecu la Craiova, unde şi-a term inat studiile
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claselor prim are, apoi a făcut trei clase gimnaziale, sub di
recţiunea neuitatului profesor Ion Maiorescu.

Clasble liceale le-a trecut în Bucureşti la liceul Sf. Sava, 
sub Pelrache Poenaru, directorul liceului şi internatului Sf. 
Sava, unde a stat până la mişcarea din 1848, având pentru 
toată hrana 20 parale pe zi, nelipsindu i însă, zelul de a 
munci.

Marea mişcare a în trerup t studiile elevilor, nu însă şi ac
tivitatea lor.

Ion M. R îureanu şi colegii săi, între cari şi Gheorghe 
Chiţii, se deprindeau, ascunşi în pivniţele Internatului, la 
m ânuirea armelor, pe care trebuiau să le pună în serviciul 
revoluţiunei, îm preună cu viaţa lor, dacă causa sfântă a li
bertăţii o va cere. Apoi după izbucnirea mişcării, au luat 
parte  în tr’ânsa, propagând m ântuitoarele ei principii, prin 
cuvântări înflăcărate. Fratele său Gheorghe, profesor la 
şcoala din Râmnicul-Vâlcei, a fost numit de guvernul revo
luţionar, comisar cu vulgarizarea program ei constituţionale 
în judeţul Vâlcea, în fruntea cărei program e eră scris: re.s- 
peet la persoane, respect la proprietate.

După term inarea acelor mari întâm plări, Ion M. Rîureanu> 
terminându-şi studiile liceale, a fost alătu rat ca elev forestier 
sub direcţiunea lui Richmond, adus din F ran ţa  îm preună cu 
alţi doi specialişti francezi, de către domnitorul B arbu  
Ştyrbei, pentru studiarea şi regularea pădurilor statului; iar 
în anul 1851, a trecut în şcoala de inginerie civilă, azi n u 
mită şcoala de poduri şi şosele, sub direcţiunea mai întâi 
a regretatului architect Alexandru Orăscu şi apoi a ilustrului 
inginer francez Lalanne.

Lui Ion M. Rîureanu i se încredinţa de Lalanne, construc- 
ţiunea podurilor şi stabilimentelor celor mai însem nate ale 
statului.

Eşind din această şcoală, a fost numit de guvern inginer 
conducător de poduri şi şosele în jud. Argeş.

In timpul acesta, fratele său Gheorghe, deschisese în Bu
cureşti, în tovărăşie cu Alexandru CreţesGu, mai târziu, preşe
dinte al înaltei curţi de casaţie, şi cu profesorul I. C. 
Maxim, cel dintâi internat privat de băeţi, condus de Ro
mâni. După 6 luni, aceşti din urm ă retrăgându-se, Ion M. 
R îureanu a fost chiemat de fratele său, în Capitală să-l a- 
jute în lupta ce avea să ducă, nu  numai cu greutăţile pen
sionatului, dar şi în contra intrigilor şi bârfelilor.

In Octomvrie 1854, Ion M. R îureanu a demisionat din pos
tul ce-1 ocupă la stat, schimbând profesiunea de inginer, pe 
greaua misiune de educator al tinerimei, la care se vede 
c’a fost destinat.

La 1857, fratele său Gheorghe, fiind chiemat de guvern, 
la direcţiunea in ternatului din Sf. Sava, Ion M. R îureanu,
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a răm as singur cu conducerea institutului lor privat, până 
către anul 1860.

In acelaş an, Octomvrie 25, a fost numit de Eforia Şcoa- 
lelor, inspector general al şcoalelor din circumscripţia întâia 
a ţării; compusă din cele 5 judeţe ale Olteniei şi două din 
stânga Oltului: Teleormanul şi Oltul, în care însărcinare, 
dovedind multă pricepere, peste un an a fost trecut în a- 
ceeaşi calitate în judeţele României-Mari, ca răsplată a ser
viciilor aduse în acest însem nat post.

Ion M. Rîureanu.

In 1864, Septemvrie, după stăruinţele ministrului de atunci 
al Instrucţiunii publice, Nicolae Creţulescu, a luat direcţiu
nea gimnaziului şi internatului Matei B asarab. Îndată de 
la venirea sa în capul acestui institut, Ministrul Instrucţiu
nii publice şi Cultelor, luase deciziunea de a transform ă 
gimnaziul în liceu, prin adăogarea cursului superior. Lipsa 
însă, de mijloace, cari nu fusese prevăzute la începutul a- 
nului, erau să zădărnicească acest plan, când Ion M. R îu
reanu, prin legăturile de strânsă prietenie cu bogatul Ion 
Mihăilescu, a obţinut dela acesta, casele de peste drum do 
gimnaziu, gratis, pentru un an.

Când Ion M. Rîureanu, a luat direcţiunea institutului, a 
găsit multe nereguli, dar el, prin priveghere şi severitate, a 
pus ordine, necruţând abaterile.

Dela 11 Octomvrie 1865, direcţiunea liceului, trecând în 
mâna altei persoane, Ion M. R îureanu a răm as numai cu 
conducerea Internatului, în urma promulgării legei, prin 
care se despărţea, funcţiunea de director de liceu, de aceea 
de cap al internatului.

La 25 August 1884, Ion M. R îureanu, îşi dete demisiunea.
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Părerea de rău  pentru  retragerea sa din capul institutului 
a fost mare, căci Ion M. Kîureanu, nu se mărginea numai 
în tru  a face elevilor educaţiunea intelectuală şi morală, ceea- 
ce poate nici unul din capii de internate, nu o făcea cu a- 
tâta drag şi devotament, dar încă, adesea venea în ajutorul 
lor şi în cele materiale, înlesnind unora, din cei mai săraci, 
cărţile necesare de studiu şi chiar vestm inte şi ziua şi noap
tea se află lângă dânşii, îngrijindu-i ca pe proprii săi copii.

Nu mai puţin  a contribuit la educaţiunea şi instrucţiunea 
elevilor Macedo-Români pe care-i adăpostea în internatul de 
sub conducerea sa. Peste 25 elevi veniţi de la Pind, formaţi 
sub îngrijirea sa, au devenit cei mai buni şi mai înfocaţi 
apostoli ai Românismului în Macedonia.

B ărbat onest şi integru, Ion M. R îureanu, s’a bucurat 
totdeauna de cea mai m are încredere, sub toate guvernele.

Dar, deşi eră cum pătat şi chiar strâns pentru  sine, el a 
avut mână largă pentru membrii familiei sale, pentru bine
făcătorii ţării lui şi pentru cei în lipsă.

A făcut parte din mai toate societăţile culturale şi de eco
nomie, în care a figurat fie ca membru fondator, fie ca mem
bru de onoare, fie ca simplu membru contribuitor, în tr’o e- 
pocă materialistă, în care clasele conducătoare erau închi
nate banului, ceeace dovedeşte marea lui iubire de lumina
rea neamului.

Ca lucrări literare Ion M. R âureanu este autorul «Biblio- 
tecei de lectură pentru tinerim ea Română de ambe-sexe», 
coprinzând mai multe mici volume de istorioare morale şi 
instructive, elaborate după cei mai buni autori străini, biblio
tecă, care este un monument do literătură didactică, ceea
ce i-a atras laudele şi aprobarea celor mai eminenţi scrii
tori români.

A prelucrat «Conferinţa despre economie» a lui F. Lau- 
rent; a tradus pe «Franklin», opere alese; pe «Cristofor Co- 
lumb» de Lamartine; » Geometria», (jLegendre, modificat de 
Blancliet) de care se simţea absolută nevoie în şcoalels se
cundare, pe atunci, când nu exista alte cărţi de felul acesta, 
etc., etc.

In consideraţiunea acestor lucrări literare, de o utilitate 
necontestată, i s’a oferit medalia «Bene-merenti» clasa I.

D. B. B.

Rosbrat sau friptură cu ceapă.— Să ia carne de vacă dela 
coastă şi se curăţă de părţile ei tari, se bate şi se sară, 
apoi se pune în tigaie cu unsoare ferbinte şi se frige la foc 
iute. După ce se frige se taie o ceapă şi se prăjeşte în sosul 
din tigae, apoi se pune peste carne cu sos cu tot. In loc de 
ceapă să poate pune şi usturoiu.
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Serbarea lu i Ştefan cel Mare pe Dom eniile Coroanei
Lă Mălini.

In ziua de 4 Iulie conformându-se ordinului circular al Admi
nistra ţiunii Domeniilor Coroanei, d-1 silvicultor şef a luat mă
surile cuvenite spre a se sărbători cu o solemnitate deosebită al 
patrulea centenar dela moartea Domnitorului Ştefan cel Mare 
şi Sfânt.

In tr’o consfătuire prealabilă cu învăţătorii şi preoţii locali adu
naţi anume la reşedinţa Domeniului, s’a ales mănăstire?. Slatina 
drept localitate pentru serbare. Duminică dimineaţa, pe un timp 
frumos şi liniştit, un lung şir de căruţe împodobite cu brazi şi 
steaguri tricolore şi răsunând de cântece naţionale, s’au îndreptat 
spre zisa Mănăstire. In unele căruţe erau copiii dela şcoalele 
Văleni şi Mălini, iar în celelalte locuitori.

La ora 9 şi jum. în sunetul clopotelor dela biserică, lumea in
tră în curtea mânăstirei unde deja erau mulţime de locuitori de 
la Drăceni şi Băineşti. Asistenţa eră de 2.000 de oameni în haine 
de sărbătoare.

La ora 10 se începe serviciul divin de cuviosul arhimandrit 
al Mănăstirii Slatina. Salve de puşti trase de pădurarii Dome
niului la momentele cuvenite, dau serbării un caracter fi mai 
solemn.

Apoi d-1 Silvicultor a făcut istoricul biruinţelor lui Ştefan, iar 
corul a cân ta t:

Ştefan Ştefan 
Domn cel mare,
Seamăn pe lume 
Nu are.

Lumea apoi aşezată la rând şi cântând un marş patriotic, trece 
în grădina Mânăstirei spre a luă masa. Se joacă o horă de cei 
tineri.

La ora 2 se începe partea a doua a serbării cu care prilej 
s’a făcut şi împărţirea premiilor la şcolari: s’au cântat pe rând 
de elevi cântece, ’s’au jucat danţuri naţionale, jocuri de copii, 
şi după intonarea Imnului Regal şi împărţirea premilor, d-1 în
văţător Herescu a tinut o cuvântare, iar lumea s’a retras în li
nişte, şi cu întipărirea măreţei figuri a aceluia care a fost Şte
fan cei Mare.

La Cocioc.
La ora 8 toată adunarea compusă din elevii şcoalelor din co

mună cu d-nii învăţători, miliţieni şi locuitori, au plecat dela 
şcoala Brătuleşti la Biserica din Cocioc, unde au luat parte la Ser
viciul sf. Leturghii. In fruntea cortegiului s’a format convoiul 
alegcori: Ştefan cel Mare cu sfetnicii şi oştirea călări, în urmă 
pedestrimea. Toţi în costumele timpului (elevi deghizaţi).

Preotul Bujoreanu a ţinut o conferinţă;
După serviciul divin, s’au fotografiat asistenţa şi convoiul ale

goric ;
S’au ţinut cuvântări de ocazie, s’au recitat versuri. La ora 12, 

mare masă.
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Seara la ora 9, la şcoala din Brătuleşti — pe o scenă construită 
în curte — s’au jucat mai multe piese teatrale; a urmat apoi danţ.

La Buşteni.
Serbarea s’a anunţat prin tragere de dinamite. După aceea, 

muzica militară prin câteva marşuri cântate în curtea şcoalei 
adună toate şcoalele comunei, pe săteni, şi pe toţi viligiatorii în 
în curtea Bisericii Domneşti unde s’a slujit Leturghia şi rugă
ciunea pentru Ştefan cel Mare. Satul Buşteni eră împodobit 
cu ghirlande de verdeaţă şi steaguri tricolore. La ora 12 s’a dat 
masa comună a elevilor şcoalelor Predeal, Azuga şi Poiana Ţa
pului. La ora 4 s’a’făcut o serbare populară în rătunda parcului 
Buşteni, unde mai dinainte se construise un pavilion pentru pro- 
ducţiuni şcolare.

La Bieaz.
In zorii zilei focuri de puşti şi sunete de buciume de pe dea

luri, vestea populaţiunea Bicazului că e mare zi de sărbătoare 
pentru Români.

La orele 8 toate şcoalele în frunte cu învăţătorii se adun în 
faţa primăriei Bicaz, de unde împreună cu poporul pornesc spre 
Biserică, unde s’a oficiat Leturghia şi serviciul divin pentru Şte
fan cel Mare. Preotul Corigescu ţinu o înălţătoare cuvântare. Apoi 
se formează cortej urmat de compania de dorobanţi, care cortej

Eorneşte spre primărie unde se face împărţirea premiilor la elevi, 
’au ospătat copiii pe iarbă.
La ora 3 p. m. peste o mie de locuitori sunt adunaţi în par

cul Domeniului unde corul tutulor şcoalelor intonează: «Deş- 
teaptăte Române!». Şeful regiei descrie faptele lui Ştefan cel 
Mare, făcând asemănare între acest erou şi M. S. Regele Carol.

Elevii recitea ză poezii patriotice şi serbarea se închee cu vor
birea d-lui învăţător Teofănescu. A urmat apoi petrecere până 
târziu noaptea cu jocuri naţionale, retragere cu torţe, artificii 
şi focuri bengale, etc.

La Boren. Sabasa, Parcaşa.
La fiecare Biserică din comunele de mai sus s’a oficiat serviciul 

Divin, s’a ţinut o predică şi s’a făcut o procesiune în jurul Bi
sericii. După amiazi, la ora 1 a avut loc întrunirea generală a 
comunelor în frunte cu autorităţile locale pe maidanul din faţa 
Societăţii Culturale din Borca. La ora 2 pomenirea lui Ştefan cel 
Mare şi a oştenilor săi conform cu rugăciunea admisă de sf. Sinod.

Au mai urmat apoi: Cuvântare festivă, rostită de d-1 şef al 
regiei; o representaţie teatrală ; alergări şi jocuri gimnastice; 
ospătarea celor prezenţi; o horă generală urmată de danţuri na
ţionale; fotografiarea diferitelor scene ale serbări; cuvântarea 
de încheere.

Petrecerea s’a continuat apoi cu muzica.
Toţi au adresat d-lui I. Kalinderu următoarea telegramă : «Fru

moasa şi marea serbare dela Borca a deşteptat cultul trecutului, 
mândria prezentului şi speranţa viitorului. Cu recunoştinţă vă 
mulţumeşte respectuos preoţii, primarii şi toţi sătenii de;pe do
meniul Coroanei Borca, Sabasa şi Farcaşa.
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La Dobrovăţ.
Pentru răuşita şi mai bine a serbării, d-nul şef al regiei a 

convocat comitetul Societăţii Culturale ' Princepele Nicolae > la 
care a luat parte toţi învăţătorii precum şi diferite persoane 
de seamă din localitate şi s’a întocmit un program care s’a ur
mat întocmai.
Toate şcoalele cu drapelele lor adunate la şcoala din Moldoveni, 
au plecat în corpore cu muzica în frunte, la Mănăstirea din 
Ruşi, zidită de Marele Ştefan. Aci după terminarea serviciului 
divin, preotul D. Patriche, a ţinut o frumoasă cuvântare, descriind 
vitejiile eroului sărbătorit, şi făcând urări de viaţă lungă M. S. 
Regelui Caro], carele după Ştefan cel Mare are singurul o domnie 
de 88 de ani. Tot despre Ştefan a vorbit şi învăţătorul M. Enea; 
iar elevii au cântat şi recitat poezii şi bucăţi istorice.

La orele 2 şi jum. s’au adunat toţi la Brigada I silvică, în pă
dure, unde s’â petrecut minunat cu un tacâm de lăutari.

Tot în pădure s’a jucat piesa: «Cetatea Neamţului».
S’a făcut asemenea serbare frumoasă şi la Slobozia.

La Sadova.
Serviciu divin. Apoi la ora 2 s’au adunat cu toţii la Sărăci- 

neanu, unde s’a început serbarea prin cântecul iui Ştefan cel 
Mare, executat de elevii şcoalei din Lişteava.

D-l învăţător din această comună a ţinut o cuvântare despre 
marele„Voevod; elevii şcoalei din Sadova au recitat câteva ru
găciuni către Ştefan cel Mare anume întocmite pentru această 
îm prejurare; iar elevii şcoalelor Pisc, Sadova şi Damian, au dat 
trei representaţiuni teatrale cu subiecte morale şi patriotice. Apoi 
masă.

La Gheghiţa
După serviciul divin, obştia locuitorilor au trimis următoarea 

telegramă M. S. Regelui la Sinaia: «Locuitorii de pe domeniul 
Coroanei Gherghiţa, cu prilejul serbării cei de patru secole a 
Marelui Ştefan, supune la picioarele Majestăţii Voastre, omagiile 
lor de supunere şi devotament către Tron şi Dinastie. Să trăiţi 
Sire cu întreaga familie». La ora 3 poporul în sunetul goarnelor 
s’a transportat la localul Soc. economice «C. A. Rosetti unde 
eră un frumos umbrar împodobit cu steguleţe, tablouri, şi a 
vând şi o scenă de teatru.

S’a cântat Imnul Regal. Apoi înv. I. Rădulescu al şc. din Gher
ghiţa a ţinut o conferinţă, elevii au recitat mulţime de poezii, 
D. Manolescu comptabilul Domeniului a rostit o cuvântare; Au 
urmat cântece şcolare, dialoguri, o piesă de teatru. D. Sevasta 
Ionescu înv. în Gherghiţa a vorbit la fine despre mersul învăţă
mântului în sc. primare.

La Segnrcca.
După serviciul divin, serbarea s’a făcut pe platoul din parcul 

proprietăţii care a fost pentru această ocazie frumos împodobit.
După cuvântarea şefului regiei şi a învăţătorului din Segarcea 

s’a dat î’eprezentaţie teatrală cu elevii pe o scenă improvizată. 
Apoi s’a distribuit premiile. Din pricina căldurei celei mari, şcoa
lele vecine n ’au putut veni la serbare.
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La Domniţa.
Sărbătoarea s’a făcut la Domniţa şi au fost faţă învăţătorii cu 

elevii dela şcoalelo din Pisc din Corbeni, şi din Racoviţa.
După serviciul religios s’a început serbarea la şcoală prin o 

cuvântare şi prin declamări de poezii ca: «Daniil Sihastrul», «Al
tarul Mon. Putna», «Movila lui Burcel», «închinarea lui Ştefan 
cel Mare etc.

In marea sală de clasă s’a servit o masă comună, masă oferită 
de Ad. Domeniului.

Cu prilejul distribuirei premiilor s’au jucat şi două piese de 
teatru.

La Ruşeţu.
Ca şi la cele lalte domenii serviciu divin, după care a urmat 

în faţa şcoalei defilarea miliţienilor. La şcoală a vorbit preotul, 
apoi şeful regiei. La sfârşitul cuvântării acestuia, întreaga a- 
dunare a strigat cu mult entusiasm : «Ura ! Să trăiască M. M.
L. L. Regele şi Regina şi întreaga familie regală, pentru ferici
rea şi propăşirea poporului Român! Să trăiască şi d-1 Ion 
Kalinderu marele pa trio t!» Au mai vorbit învăţăt. din Ruşeţu 
şi Strâmbu; iar pe scena teatrului sătesc s’a jucat piesa : «Ştefan 
Vodă cel mare şi sfânt».

Apoi s’au recitat poezii, s’a cântat: «Trăiască Regele!» «Visul 
lui Ştefan cel Mare», «Moartea Vitează», La Regina», «Stejarul» 
şi altele; la fine a vorbit inspectorul Comunal aducând mari mul
ţumiri administraţiei Domeniului Coroanei.

T.

6 carte folositoare
omnul Spiridon Popescu, profesor şi Director al în 
văţăm ântului prim ar şi normal, din Ministerul In 
strucţiune]', colaborator şi prieten al revistei noas
tre, publică o lucrare a sa «Conlribuţiune la munca 
pentru ridicarea poporului. Scrisori către învăţă

tori. Bucăţi de citit la şezători şi cercurile culturale. Uscă
turi». Galaţi, preţul 2 lei.

Cuprinde 294 pagini şi se înparte în 2 părţi şi 2 anexe. 
In partea  întâia autorul tratează în «Constatări» : 1) Pen
tru ce mă amestic; 2) Ce trebuie să înţelegem prin ştiutori 
de carte; 3) Justificarea trecerii prin şcoală; 4) Ce gândeşte 
ţăranul despre şcoală ; 5) Frecuentarea obligatorie. P ropu
neri de asigurarea frecuen tării; 6) Desfiinţarea obligativi
tăţii învăţăm ântului. Groaza de şcoală; 7) Raporturile sufle
teşti dintre învăţător şi s a t ; 8) Curentul de atragere a să
tenilor către şcoală. învăţăto ru l ca om ; 9) Simpatia satului 
către îăvăţător e necesară; 10) Ce gândesc ţăranii despre 
cărţi; 11) îm prejurări cari au înpiedicat pe învăţător să-şi 
câştige simpatia satului.

In partea a doua «îndrumări» vorbeşte despre ; 1) Nos
talgia şi învăţăm ântul. învăţător în satul său ; 2) Invă-
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ţătorul în căutarea prie ten ie i; 3) Ce gândesc fruntaşii despre 
şcoală ; 4) Manifestările sufleteşti ale învăţătorului şi fruntaşii 
satului. Câmpul de activitate al învăţătorului. Sfaturi; 5) 
Puterea obiceiurilor; 6) Evitarea ciocnirei cu fruntaşii. Po
litica ; 7) R aporturile sufleteşti între învăţătorii aceluiaş sat;
8) Comunitatea de ideal hotărăşte prietenia. Puncte comune 
în tre  misiunea preotului şi a în v ă ţă to ru lu i; 9) Cum trăeşte 
în general preotul cu învăţătorul ; 10) învăţătorul în căsă
to r ie ; 11) Poate răzbate cultura în poporul nostru? 12) în
văţătorul în satul ideal; 13) învăţătorul în satul re a l; 14) 
Pregătirea cercului cultural; 15) Cum scapă învăţătorul teafăr 
din amestecul cu ţăranii; 16) învăţătorul ca element de ordine 
în s ta t; 17) Cum se pot preveni răscoalele ţă răn eş ti; 18) 
Mişcarea satului către oraş ; 19) Cerc cu ltu ra l; 20) Convin
gerea ţăranului despre adeArăratul rost al şcoalei şi despre 
nevoia de a-şi da copiii la şcoală; 21) Şezătorile săteşti; 
22) învăţătoru l în şcoală; 23) Încheiere.

Bucăţile de citit la şezători şi cercurile culturale tratează:
1) Taifasuri cu moş Gheorghe ; Duşmanul şi Dezertorul, iar 
U scăturile: 1) Domnul Vasile şi Popa Rusu.

Cartea d-lui Popescu, este scrisă în tr’o limbă frumoasă, 
dulce şi curată românească ; cu o pricepere şi o dragoste 
pentru popor, cum ra r se vede în scrierile cu cari suntem 
obişnuiţi.

D-sa face constatări dureroase, dar totuşi adevărate, mai 
cu seamă în ce priveşte resultatele date de 40 de ani în 
coace de şcoala rurală.

Este poate cel d ’întâiu, care a spus lucrul în toată goli
ciunea lui. Avem şcoli, dar sătenii cari au trecut prin  ele 
sunt, în modul lor de traiu, la fel cu cei ce nu le-au tre 
cut pragul.

Din causă că ţăranii n ’au ajuns să ştie menirea şcoalei, 
fug de ea, de unde nevoia de a menţine principiul obliga- 
tiv ilă ţe i învăţăm ântului rural.

Autorul cu o destoinicie neîntrecută, probează că atunci 
când săteanul nostru va pricepe rostul şcoalei şi menirea 
ei, principiul obligativităţei ATa dispărea dela sine.

Pentru  ca săteanul să ajungă la această pricepere, tre
buie însă ca învăţătorul să-şi iubească m eseriea; atunci el 
va învinge toate greutăţile, se va face iubit de săteni, va fi 
pildă vie, şi în el sătenii va vedea ce poate omul câştiga 
dela şcoală, pe care n ’o vor mai da ca sperietură copiilor 
când fac nebunii.

In îndrum ări, autorul dă sfaturi înţelepte şi practice şi 
arată  în chip m agistral raporturile ce trebuie să existe în
tre preot, învăţător şi sătean.

Bucăţile de citit la şezători şi cercurile culturale, sunt mo
dele neîntrecute, de chipul cum cei ce doresc cu adevărat 
binele sătenilor, pot să-i încredinţeze de foloasele şcoalei.
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Săteanul, din bucata: Taifasuri cu moş Gheorghe, după ce 
a încercat să lupte, se dă învins şi zice: ţoale ar ti bune 
dac'ar înţelege R om ânul! . . .  Moment psihologic, pe care nu
mai un maestru e în stare a-1 prinde.

Nuvelele: Duşmanul, Dezertorul, Domnu Vasile şi Popa 
Rusu, sunt bucăţi de literatură de o ra ră  frumuseţe şi o a- 
dâncă cunoştinţă a sufletului omenesc.

Nu putem în deajuns recomandă scrierea d-lui Sp. Po- 
p e scu ; toţi acei ce în adevăr doresc, cu cuget curat, rid ica
rea poporului, vor găsi în ea temeinice principii, adevărate 
copii de pe natură, cari înalţă sufletul şi încălzesc inima.

Suntem fericiţi că un om al şcoalei, şi pus chiar în ca
pul învăţăm ântului rural, a avut curajul să spuie lucrurile 
cum sunt, să constate relelo şi să dea leacurile.

Cartea de care ne ocupăm n ’ar trebui să lipsească din casa 
nici unui om do bine. Preţul de 2 lei cu care se vinde, este 
neînchipuit do mic, faţă de însem nătatea ei, iar învăţătorii 
să ştie, că le vorbeşte unul din acei cari în adevăr îi iubeşte.

Const. C. Pop.-Taşcâ.

Activi tatea societăţ i i  „ 5 te a u a “
Dela întemeiere şi până acum, Societatea a tipărit în broşuri 

decâte 90—126 pagine, următoarele lucrări:
No. 1. Din Ţara Basarabilor, de G. Coşbuc.— Rezumat al 

Istoriei noastre naţionale dela colonizarea Dacilor până la răs- 
boiul pentru neatârnare din 1877—78.

No. 2. Foloasele învăţă turii, de P. Dulfu. — Descrierea 
stării de azi a sătenilor noştri în asemănare cu a celor de prin 
ţările apusene şi mijloacele de îndreptare.

No. 3. M inunea vieţii şi cheia lumii, de T h D. S p eran tia .— 
Povestire instructivă.

No. 4. Grădina de legume, de Ion H ăşeganu .— Tratat de 
grădinârie.

No. 5. M edicul poporului, partea I, de Dr. I. F elix . — Poveţe 
practice de igienă.

No. 6. Avem cu ce să ne m ândrim , de T. D uţescu-D uţu.— 
Spicuiri din Istoria şi Literatura naţională cu îndemnuri pentru 
săteni la învăţătură.

No. 7. M edicul poporului, partea II. de Dr. I. F e lix .— Poveţe 
pentru păstrarea sănătăţii.

No. 8. Biserica ortodoxă rom ână , de I. M ihălcescu şi V. 
P u iu .—Explicaţiuni asupra slujbei şi lucrurilor bisericeşti.

No. 9. Ştefan cel Mare, de Al. L ăp ăd a tu .— O scurtă po
vestire populară a faptelor neuitatului voevod.

Fiecare cărticică are numeroase gravuri, toarte bin isbutite 
şi potrivite textului.

In anul curent societatea a mai dat la lumină portretul M. S.
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Regelui, înainte de serbarea dela 10 Maiu, şi portretul lui Ştefan 
cel-Mare, cu prilejul aniversării a 400 de ani dela moartea stră
lucitului voevod. Pentru acesta din urmă a avut concursul 
binevoitor al Ministerului de culte.

Portretul M. S. Reginei e în lucru şi va eşi de asemenea în 
curând.

Afară de acestea, conform statutelor, societatea a acordat mai 
multe premii la diferiţi autori, cari au publicat scrieri folositoare, 
mai ales pentru popor.

I nform aţiian i
Academia Română a intervenit zilele trecute pe lângă institu- 

ţiunile culturale româneşti din ţările vecine, pentru adoptareâ 
nouăi ortografii. împreună cu circulara, d l Preşedine Ion Kalinderu, 
a  făcut să se trimită gratuit şi mai multe exemplare din broşura 
ortografică publicată de Academie.

Aflăm acum din «Gazeta Transilvaniei» că corpul profesoral 
dela şcoalele centrale române din Braşov a hotărât introducerea 
nouilor reguli ortografice în uzul şcoalelor de acolo. A decis 
de asemenea că de acum înainte şi manualele didactice ce vor 
tipări să fie tot după ortografia nouă.

♦* *
Comitetul societaţei de lectură a elevilor dela institutul ped. teol. 

din Arad s’a constituit în şedinţa dela 15 (28) Sept. 1904, sub pre
zidenţia cuvioşiei sale domnului director seminarial Roman R. 
Ciorogar, în modul următor:

President: Lcizar Jacob, teolog curs III.
Secretar: Petru Marşieu, teolog curs II.
N otar: Aurel Bortea, pedagog curs IV.
Bibliotecar: M iron Ciupa, teolog curs II.
Cassier: Nestor Blaga, teolog curs I.
Controlor: Petru Lupaş, pedagog curs IV.
Archivar (vicebibliotecar): Io s if Ştefan , pedagog curs III.
Comisiunea literară: Petre Popa, (v. president) teolog curs III; 

Aurel Ciorogar, teolog curs I I ; Octavian A lbani, teolog curs I; 
Teodor Mariş, pedagog curs IV; Petru Raica, pedagog curs III;

Comisiunea muzicală: M iliail Cosma, (v. president) teolog 
«urs III; Rom ul Popa, teolog curs I I ; Sever Papp, telog curs 1; 
N icolau Bâr, pedagog curs IV ; Ju liu  Doboş, pedagog curs III;

Comisiunea revisoară : Florian Goina, teolog curs I I ; George 
Todan, teolog curs I; Petru Toma, pedagog curs III.

♦* *
Joi, 15 curent, s’a deschis în Bucureşti al doilea congres al 

medicilor veterinari din România, în localul Şcoalei veterinare. 
Şedinţele au durat 5 zile, şi au luat parte numeroşi medici ve
terinari din toate unghiurile ţării.
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Lucrările congresului au fost foarte importante şi s’au luat 
resoluţiuni de mare însemnătate. După propunerea d-lui I. St. 
Fortună, congresul a trimes o telegramă de gratitudine, recu
noştinţă şi respect d-lui V. Lascar, Ministru de interne.

Asupra lucrărilor congresului vom reveni.*4c *
Duminică, 18 curent, la orele 11 a. m., a avut loc solemni

tatea punerei pietrei fundamentale a sanatoriului şi spitalului de 
izolare a bolnavilor tuberculoşi, ce se construeşte pe dealul Fi- 
laretului din Bucureşti, din iniţiativa Societăţei pentru profilaxia 
tuberculosei.

Au luat parte la această serbare: d-1 D. Sturdza, preş. consil. 
de miniştri; d-1 C. F. Robescu, primarul Capitalei; d-1 P. S, 
Aurelian, preşedintele Senatului; d-1 llr. Stelânescu, d-1 1. Saita, 
d l General Mânu, d-1 dr. profesor Petrini-Galati, d-nii d-ri Felix, 
Cantacuzino, etc., cum şi un numeros public.

Scrisori către Redacţie
Sunt 6 ani de când citesc preţioasa d-voastră revistă «Albina»; 

pot deci în cunoştinţă de cauză să aduc felicitările mele On. 
Comitetului de redacţie, care într’un chip atât de frumos se a- 
chită de o datorie patriotică, de una din cele mai mari datorii 
către neamul nostru: de-a instrui, de-a educă poporul, de a-i 
da hrana minţii şi a sufletului.

Urez adevăraţilor patrioţi viaţă lungă şi sănătate ca cât mai 
mult timp să ajute, să folosească neamului lor românesc.

Am trimes azi prin mandat poştal suma de Lei 20,60 pe 
cari vă rog a-i întrebuinţa astfel: Lei 5 abonamentul rneu pe 
anul al Vll-lea; Lei 5 abonamentul d-lui S. Cioculescu; Lei 5 
abonamentul d-lui A. Popescu ; Lei 5 abonamentul d-lui D. G. 
Soreanu, funcţionari ai Bâncei Comerţului din Craiova, 0.60 pen
tru volumul de poezii «Cântece de vitejie» de G. Coşbuc, pe 
care, binevoiţi a mi-1 trimete, împreună cu chitanţele pentru a- 
cliitarea abonamentului-

Vă rog a primi încredinţarea devotamentului meu.
N. Mihăilescu.

Com ptabil Banca Com erţului din Craiova.

A P E L
Petre I. Petrescu, dirigintele şcoalei din com. Eliza-Stoeneşti* 

în dorinţa de a vedea cât mai înflorită comuna, în care funcţio
nez, şi pentru a excită în popor, gustul de a citi şi a se instrui, 
petrecând şi stând la sindrofie fiecare cu cel mai plăcut şi adevă
rat prieten, «cartea», am format la şcoala ce dirigez o biblior 
tecă.

Pentru îmbogăţirea acestei instituţiuni cu cât mai multe vo
lume, subscrisul fac un călduros apel, tutulor autorilor, librari-
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lor şi editorilor de cărţi, cura şi tutulor persoanelor caritabile; 
rugandu-le a ne veni în ajutor cu ofrandele domniei-lor; mul- 
ţumindu-le anticipat, în numele elevilor şi obştei acestei comuni

MULŢUMIRI
Pr. I. Enescu, învăţător, în numele elevilor şcoalei aduc călduroase mul

ţumiri d-nei Caliopia V. C. Munteanu, proprietara moşiilor Ţigăneşti- 
Ciolpani şi Lavacineasca, care a dărut suma de lei 50 pentru procurare 
de cărţi la elevii săraci. ♦* *

D-l Mateiu Drăgliiceanu, inginer şi proprietar din Câmpu-Lung, cu 
ocasiunea vizitei ce a făcut şcoalei din Goleştii-Badi, jud. Muscel, a bine
voit a da pentru cumpărarea de cărţi la copiii săraci suma de lei 20.

Pentru această faptă, Ioa Gh. Sorescu, învăţătorul şcoalei, iu numele 
elevilor săraci, îi aduce mulţumiri.

X_icit aţiLini.
In ziua de 12 Noemvrie, ora IO1/,, se va ţine la Eforie, Bulevardul 

Elisabeta, licitaţie publică cu oferte închise pentru închirierea pe ter
men de 3 ani, cu începere dela 23 Aprilie 1905, a magazinului No. 3, 
din pavilionul de mărunţişuri din parc. Garanţie provizorie lei 75.

Supraoferte nu se primesc.
* + *

La 17 Noemvrie 1904, ora 10'/2 a. m., în comptul d-lui Gh. Arsenie pen
tru rearendarea moşiei Vatra Schitului Fedeleşoiu-Runcu din judeţul 
Argeş, restul periodului 23 Aprilie 1902 — 23 Aprilie 1917, — pentru ne
plata de câştiuri, conform condiţiunilor generale pentru arendarea mo
şiilor Eforiei. Garanţie provisorie lei 7.000.

Condiţiunile speciale, precum şi orice informaţiuni se pot luă la Ser
viciul Bunurilor Eforiei în zilele şi orele de lucru.

B i b l i o g r a f i i
A apăru t: Cântece de vitejie , de G. Coşbuc.
Volumul cuprinde 110 pagine, form at octav şi pentru 

abonaţii revistei să vinde numai cu 0.60 bani. Cererile să se 
adreseze Administraţiei noastre. Numărul do exemplare fiind 
foarte mic, doritorii să se grăbească, dacă vor să-l aibă.

Românii din statul Ungar, de cunoscutul scriitor Ioan Rusu  
Sirianu.

Preţul 5 lei, de vânzare  la toate librăriile.

Posta Administraţieij J
X. E n e s c u ,  in s t i t .  R .- S â i 'a t .— S’a primit şi achitat anul al VH-lea 

cu chitanţa No. 13.411.
J e n l c â  T . X. EZCânescu, C ă c iu lă te ş tL , D o lj .  — La librăria Sfe- 

tea, Piaţa Sf. Gheorghe, Bucureşti.
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Societatea Steaua are de scop a lucra pentru 

întinderea învăţăturei în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin toate mijloacele legiuite, a răspândirei 
de scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe 
contrarii statului şi ideii naţionale române.

Cotisaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şi săteni, de cel puţin un leu pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel dântâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotisaţia pe un an, se pot a- 
dresâ d-lui Petru Gârboviceanu, strada Sf. Ecaterina, Bucureşti.

Comitetul. P reşed in te , loan Kalindcrii, m e m b ru  a l  A c a d e m ie i R o
m â n e — V ice-preşed in te , Sava Şomanescu, m a re  p r o p r ie ta r ,  fost se n a to r .— 
A d m n is tr a lo r  ş i  c a s ie r  d e le g a t, Petru Gârboviceanu, A d m in is tr a to r  a l  
C asei S f. B ise r ic i A u to ce fa le  O rtodoxe R o m â n e , d ir e c to r  a l  Şc. N o rm a le  
a  S o c ie tă ţi i  p e n tr u  în v ă ţă tu r a  p o p o r u lu i  rom ân-, — S ecretar, Const. 
Batiu, p ro fe so r  s e c u n d a r  ş i in sp ec to r ş c o la r —M em b rii, Spira C. Haret, 
M in is tru ,p ro fe so r  U n ive rs ita r ;  I. Dimitrescu Procop., sen a to r , fost P r im a r  
a l  C a p ita le i;  M. Vlădescu, d e p u ta t, p ro fe so r  u n iv e r s i ta r ;  Cristu S. 
Negoescu, p ro feso r  s e c u n d a r ;  Dim. Cccropid, in s titu to r . — C ensori, Const. 
Alimăneştennu, in g in e r  d e  m in e ;  P reo tu l econom  Const. lonoscu, p r o 
fesor se c u n d a r;  Const. Alexandrescn, re v iso r  şco la r.

Membrii înscrişi şi cotisaţiuni plătite (Urmare).
V. V. Dobreanu, învăţător (Bacău), 1 le u ; Gh. Sentea, învăţător (Ba

cău), 1 leu; V. Boca, învăţ. (Bacău), 1 leu; V. Giohat, învăţ. (Bacău), 1 
leu; I. Gossav, învăţ. (Bacău), 1 leu; N. I. Vlasie, învăţ. (Bacău), 1 leu;
C. I. Dragomir, învăţ. (Bacău), 1 leu; Gr. Celus, învăţ. (Bacău), i leu;
V. Pătraşcu, învăţ. (Bacău), 1 leu ; Pr. Alex. Tăbăcariu, învăţ. (Bacău), 
1 leu; Gh. Isăcescu, învăţ. (Bacău), 1 leu; Iordache Mareş, învăţ. (Ba
cău), 1 leu; Gh. Avram, învăţ. 1 leu; C. Sărlinescu, învăţ. (Bacău), 1 leu; 
St. Gh. Floareş, învăţ. (Ba.cău), 1 le u ; Alex. Videanu, învăţ. (Bacău), 1
leu; N. Verdeş, învăţ. (Bacău), 1 leu ; N. Cârjă, învăţ. (Bacău), 1 leu;
D-şoara A. Corodeanu, învăţ. (Bacău), 1 leu; V. I. Lambrior, institutor 
(Bacău), 2 lei; Gh. Stăncescu, (Periş), 2 lei; L. Silia, (Cocioc), 2 lei; Pr. 
A. Bujoreanu, (Cocioc), 1 leu; Alex. Timotescu, învăţător (Cocioc), 1 leu; 
N. C. Popescu (Cocioc), 1 leu; I. Bănescu (Pisc), 1 leu; Pr. C. Popescu, 
(Pisc), 1 leu; C. Cârstescu (Cocioc), 2 lei; Alex. Cârstescu (Cocioc), 2 
le i ; Alex. Popa (Pisc), 1 le u ; G. Codrescu (Cocioc), 2 le i ; Median E. 
(Cocioc), 2 lei; Ch. Pascu, profesor (Dorohoiu), 6 le i; T. Olănescu, pro
fesor (Dorohoiu), 4 lei; Florea Davidescu (Segarcea), 5 lei; Dobre Ră- 
dulescu (Segarcea), 3 lei; Th. Gogulescu (Segarcea), 1 lei; Ivan Stama- 
tescu (Segarcea), 2 lei; Paul Popescu (Segarcea), 1 leu; Iosif Berger 
(Segarcea), 1 leu; Vasile Rădulescu (Segarcea), 2 lei; loan N. Dudoi 
(Segarcea), 1 le u ; Nae Pădeanu (Segarcea), 1 leu ; Nae G. Andrei (Se
garcea), 2 lei; Da vid Davidescu (Segarcea), 1 leu.

Numărul membrilor înscrişi cu începerea anului 1904 al Societăţii e 
de 226; iar numărul banilor încasaţi de la aceştia şi de la vechii mem
brii, e de 7.815 lei şi 26 de bani.

(Va urma în numărul viitor).
r ş  ş y ş f ş ş y ş y y  ş  ş  ,  » T f  y  f  f  t
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Toţi acei cari ne cer programe, regulamente sau jŞ>_ 
îndrumări, sunt rugaţi a ne trimite costul lor, degj- 
oarece nu expediem nimănui nici cu ramburs nici gfr- 
pe credit.

Preţurile sunt cele următoare:
Programa analitică pentru şcolile urbane lei 1,20

» » »
»  »  »  V
de învăţători si învăţătoare

rurale 
normale

Idem
Idem »

îndrumări pentru institutori şi învăţători, 
privitoare Ia modificările aduse
programei......................................... „

Regulamentul pentru aplicarea legei asupra 
învăţământului primar şi normal
p rim ar..........................

Idem pentru administraţia interioară a 
şcoalelor normale de învăţători şi
învăţătoare...................... 1,20 Sj.
idem şcoalelor primare urbane . . „ 0,00 gj— 
idem „ „ rurale . . „ o,60p$-

fe—
fer-

|

p

Cel mai mare şi vast magasin şi singurul care vinde eftin. 
pilnlc sosesc încălţăminte Negre şi Colori, pentru Bărbaţi, Dame şi Copii 

din propria ndstră Fabrică, lucrate de noi.
Preţuri corente la Ghete de Bărbaţi: 

de Vax cu Elastio sad Şireturi Lei 10.95, 11.96, 12 95, 13.96.
> » » Nasturi i 12.96, 13.96, 14.95 16.96.
> Laok cu Elastic sad Şireturi » 12.96, 13.95, 14.96.
» » » Nasturi » 13.96, 14.96, 16.95.
» Chevreau cu Elastio > 12.95, 13.95, 14.96-
.  » » Nasturi » 13.96, 14.95, 16.96.

Preţuri corente la Ghete de Dame:
de Chevreau negre cu Şireturi Le 
» > » » Botoni »
» » Colori » i >
■ Gems cu Nasturi şl Şireturi »

Pantofi de Chuvreau albi decoltaţi»
Idem cu Şireluri şi Nasturi »
Idem de Lack diferite forme »
Rayon de Lingerie pentru Dame şi Bărbaţi ou preţuri (abulos de eftine. 
In tot deauna se găsesc mari cantităţi de mănuşi Glacd, Albe, Colori, 

şt Negre pentru Dame Lei 2.50.
» Bărbaţi > 2.95.

Rupăndu-se la încercare, se dă altă 
pereche.

M a g a s in  la  to te  Sesonele , C alea  
V ic torie i No. 27, a lă tu r i  de P o litia  

Capitalei. Bucuresci.

10.96, 12.96, 13.95.
11.96, 12.96, 13.96, 14.95, 16.96.
12.96, 13.96, 14.96, 16.95.
7.95. 8.95, 9.95.
6.95, 6.95.
6.96, 7.95, 8 95.
6.95, 6.96, 7,96, 8.95, 9.96.

5%
Cupon de reducţie pentru cititorii Albinei.

Cititorii revistei vor avd un scă^ăm lnt de 
6°/a din preţurile însem nate, p resentând 

cuponul.

inst. de Arte Grafice Carol W#^;dadort>rilaiiiteai.Tos  1 r Doamnei, 16 12.259


